
PŘÍMÁ A NEPŘÍMÁ ÚMĚRNOST - procvičování


1. Tři dělníci vyhloubí příkop za 8 dní. Za jak dlouho vykoná tuto práci 6 dělníků?

2. V nádobě je 11,466 kg oleje.  Kolik litrů je v nádobě, jestliže jeden litr má hmotnost 910 g?

3. Šest lidí splní daný úkol za 12 hodin. Kolik času by potřebovalo na tuto práci 9 lidí?

4. Osm centimetrů na mapě představuje 2 km ve skutečnosti. Urči měřítko této mapy.

5. Kájovi je 12 let a jeho bratru Petrovi 15 let. Od strýce dostali 900 Kč s tím, že si je mají  rozdělit v poměru jejich stáří. Kolik korun dostal každý?

6. Automat vyrobí za 18 minut 456 součástek. Kolik jich vyrobí za půl hodiny?

7. Čerpadlem o výkonu 25 l/s se nádrž naplní za 1h 12min. Za jak dlouho se naplní čerpadlem o výkonu 20 l/s?
8. 6 dělníků by vykonalo práci za 30 dnů. Práce má být hotová za 20 dnů. Kolik dělníků se musí na práci přibrat? 

9. K upečení bábovky ze 4 vajec je potřeba 16 dkg tuku, 24 dkg mouky, 20 dkg cukru. Kolik dkg tuku, mouky a cukru je potřeba na upečení bábovky z 3 vajec?

10. Tři stejně výkonní sklenáři opravili okna školní budovy za 32 hodin. Za kolik hodin by tuto opravu provedli čtyři stejně výkonní sklenáři?

11. 120 kg pomerančů se má rozdělit na dvě části tak, aby byly v poměru 12,6 : 9. Určete hmotnosti obou částí.

12. Dva stroje vyrobí za 50 hodin 2 000 výrobků. Kolik strojů potřebujeme přikoupit, abychom za 30 hodin vyrobili 15 000 výrobků?

13. Tři stejně výkonná čerpadla naplní nádrž za 72 minut. Za kolik minut se naplní nádrž osmi stejně výkonnými čerpadly?

14. Počet žáků, kteří do školy dojíždějí, k počtu žáků, kteří docházejí pěšky, je dán poměrem 2:7 Kolik žáků má škola, když dojíždějících je 96?
15. Na záhonu kvetou bílé a žluté narcisy. Bílých je o 12 více než žlutých. Poměr počtu bílých a počtu žlutých je  7:4. Kolik kvete na záhonu narcisů celkem?

16. 4,5 kg jablek stojí 81 Kč. Kolik stojí 2,5 kg?

17. Jestliže píce vystačí 300 kusům dobytka na dva týdny, kolika kusům vystačí na tři týdny?

18. Šest strojů zpracuje zásobu materiálu za 15 směn. Za kolik směn zpracuje tuto zásobu materiálu osm stejných strojů?

19. Za 0,75 hodiny se vyfrézuje 36 zubů. Kolik minut trvá vyfrézování 50 zubů?

20. Číslo 40 rozdělte v poměru 3:5.

21. Na plánu v měřítku 1 : 2 500 je zanesen pozemek tvaru obdélníka o rozměrech 2 cm, 4 cm. Vypočtěte, kolik hektarů je výměra pole.

22. Na plánu města zhotoveném v měřítku 1 : 1 500 má parcela tvaru lichoběžníku délku základen 40 mm a 56 mm a výšku 30 mm. Vypočtěte skutečnou výměru této parcely.

23. Jaká je výměra obdélníkové zahrady, když plot kolem celé zahrady měří 160 m a sousední strany jsou v poměru 3 : 2? 

24. Rodina Novákova měla roční spotřebu cukru 60 kg. Rozhodla se ji v následujícím roce snížit v poměru 5:8. Skutečná spotřeba však činila 45 kg. O kolik procent byla plánovaná spotřeba překročena?

25. Barva se míchá s ředidlem v poměru 5:2. Kolik bude potřeba barvy a kolik ředidla, má-li být výsledné směsi 1,4 litru? 

26. Počet odpracovaných hodin dvou dělníků při stejné hodinové mzdě byl v poměru 5:7. Vypočtěte, kolik každý z nich dostal po 15% srážce daně, jestliže hrubá mzda pro oba dělníky činí 6 960 Kč.

27. Šest lidí splní určitý úkol za 15 hodin. Kolik času by potřebovalo na tuto práci 9 lidí?
28. V domě s ústředním topením se denně spotřebuje 0,6 tun koksu. Zásoba koksu stačí na 75 dní. Na kolik dní bude tato zásoba stačit, sníží-li se denní spotřeba o 37,5 kg koksu.
29. Firma slíbila splnit úkol za 15 dní se 6 dlaždiči. Jeden po 3 dnech onemocněl. O kolik dní se práce prodlouží?
30.  Na devíti strojích se za 8 hodin vyrobí 1800 součástek. Za kolik hodin se vyrobí na sedmi strojích 2100 součástek?
Výsledky:
1. 4 dny

2. 12,6 litru
3. 8 hodin

4. 1 : 25000
5. 400 a 500 Kč

6. 700 součástek

7. 90 minut

8. 3 dělníci

9. 12dkg tuku, 18 dkg mouky a 15 dkg cukru

10. 24 hodin

11. 70 a 50 kg

12. 23 strojů

13. 27 minut

14. 432 součástek

15. 28 bílých a 16 žlutých

16. 45 Kč

17. 200 ks

18. 11,25 směny

19. 40 zubů

20. 15 a 25

21. 0,5 ha

22. 3240 m2
23. 1536m2
24. 20%

25. 1 l barvy a 0,4 l ředidla

26. 2465 Kč a 3451 Kč

27. 10 hodin

28. 80 dní

29. 2,4 dne

30. 12 hodin
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